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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº. 002/2023 
25 DE OUTUBRO DE 2023, 14 HORAS, MODO HÍBRIDO 

 
 

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro, às 14 horas, de forma on-line através de 

videoconferência na plataforma Google Meet, reuniram-se os membros do Conselho 

Municipal de Turismo para a 2ª Reunião Extraordinária do ano de 2023, cuja lista de 

presença será comprovada por registro de tela neste documento e lista de presença física. 

A Presidente do COMTUR, Janice Fernandes de Jesus verificou o quórum e deu abertura 

aos trabalhos. Introduzindo aos fatos, Renan pontuou que a urgência do encontro 

aconteceu em vista de um equívoco que está em apuração, uma vez que o município não 

foi informado oficialmente da tramitação do MIT 2023, tendo que enviar a documentação 

de modo emergencial até no dia seguinte, com o conhecimento do assunto, por acaso, 

através da engenheira fiscal que acompanha as obras do MIT no município, Sra. Silvia 

Saes. A presidente Janice agradeceu a participação dos membros para o chamamento 

extraordinário e reforçou o quanto é importante contar com a participação dos 

conselheiros neste processo para a continuidade do desenvolvimento do Turismo e 

passou a palavra ao diretor de Turismo, Renan Petrasso, para explanação sobre o item 

único da pauta, a análise e votação do objeto a ser conveniado com a Secretaria de 

Turismo e Viagens do Estado de São Paulo no programa dos Municípios de Interesse 

Turístico (MIT) do ano de 2023. Renan agradeceu a todos pelo empenho em participar da 

reunião e pontuou sobre as iniciativas da diretoria e do COMTUR para a recepção de 

projetos dos conselheiros, oportunizando o envio de ideias e propostas desde o dia 28 

de fevereiro de 2022 e reforçando o pedido pelo grupo de trabalho no WhatsApp em 13 

de março de 2022. Mesmo com a abertura para o envio de propostas, ninguém 

manifestou nenhum projeto formal, cabendo ao Poder Executivo a proposição de objeto 

para o ano de 2023. Renan passou a explicar a indicação de autoria do Poder Executivo, 

a REVITALIZAÇÃO DO CENTRO CÍVICO E CULTURAL “DR. ELIAS BAHDUR” (FASE 2), 

tratando-se em sua descrição de implantação de uma nova rede de iluminação e 

substituição das existentes por nova tecnologia; correção de calçamentos de entrada dos 

atrativos turísticos, adequando-os com acessibilidade; pavimentação da “Praça do 

Centenário”, para ações e atividades ao ar livre, de forma acessível e cobertura do espaço, 

proporcionando uma área de lazer, piquenique e ações educativas; aquisição de 

playgrounds para a composição do projeto “Caminho da Vida” (MIT2018); instalação de 

letreiro turístico com os dizeres “MONTE ALTO – Terra dos Dinossauros”; pintura do piso 

de concreto da escadaria, novo ponto fotográfico pelas mãos do artista Ulisses 

Zangerolami; instalação de lixeiras e execução de um projeto paisagístico nos canteiros e 

áreas verdes. Após a explicação dos detalhes do projeto, Renan anunciou que o recurso 
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estadual está orçado em R$ 571.081,63, somado aos recursos municipais que serão 

empregados e pediu para que os conselheiros se atentassem ao processo de avaliação 

dos critérios do PLANO DE APLICAÇÃO que deverá ser enviado para o Conselho de 

Orientação e Controle (COC), sendo: no item a) demonstrar capacidade para manter, 

incrementar ou requalificar o fluxo turístico, os investimentos estão concentrados no 

espaço de maior fluxo turístico do município, onde são recepcionados visitantes e turistas 

todos os dias, em especial às excursões diárias que visitam o Complexo de Museus, carro-

chefe do potencial turístico da cidade de Monte Alto. No item b) estar diretamente 

associado a um atrativo turístico do município, o Centro Cívico e Cultural “Dr. Elias 

Bahdur” é um dos espaços mais representativos enquanto concentração de atrativos 

culturais e turísticos, de Monte Alto e do Estado de São Paulo, reunindo ali o Anfiteatro 

Municipal “Alice da Silva Cestari”, Biblioteca Municipal “Dr. Júlio Raposo do Amaral”, Cine 

Teatro Municipal “Prefeito Dr. Antônio Mazza”, Conservatório Musical Municipal “Maestro 

Mário Veneri”, Museu de Arqueologia “Hypólito Barato”, Museu de Paleontologia “Prof. 

Antônio Celso de Arruda Campos” e Museu Histórico e Cultural “Dr. Fernando José Freire 

de Andrade”. Com relação ao item c) ser importante vetor na estratégia de 

desenvolvimento econômico e social para o município, o espaço conta com grande 

potencial para incremento econômico, com a obra em andamento de uma lanchonete e 

espaço para a comercialização de Artesanato Local, sendo também inspiração para a 

economia criativa do município e local com expressivo fluxo de eventos. Além disto, o 

Centro Cívico tem impacto significativo no desenvolvimento social, em vista de atender a 

população local de forma gratuita e permitindo o acesso a todos. Na análise do item d) 

apresentar consistência entre os objetivos do projeto e as possibilidades de 

estruturação do destino, o intuito da municipalidade em transformar o espaço aberto 

em um parque temático voltado à área da Paleontologia vai totalmente ao encontro dos 

investimentos que estão sendo propostos, necessários para a composição e adequação 

da estruturação do destino. Identificando o item e) ser aderente às práticas 

preconizadas nos objetivos do desenvolvimento sustentável (ODS) foi possível 

atender a diversas práticas, porém, destacando-se em três esferas: Cidades e 

comunidades sustentáveis: os investimentos em novas tecnologias de iluminação farão 

com que os recursos sejam melhores utilizados, com economia de energia e emprego de 

tecnologias que visem a sustentabilidade. Educação de qualidade: a transformação do 

espaço aberto em uma área de convivência e aprendizagem e deixando-a acessível vai ao 

encontro da promoção de ações educativas da Biblioteca Municipal e do Complexo de 

Museus. Saúde e bem-estar: promover a frequência da população no ambiente cultural, 

científico e de aprendizagem está totalmente ligado ao bem-estar, fazendo com que os 

adultos e crianças possam conviver em um espaço público de lazer, descanso e harmonia. 

Finalizando a análise, pelo item f) contribuir para o processo de desenvolvimento 

regional cabe ressaltar que o Centro Cívico e Cultural “Dr. Elias Bahdur” é um dos 
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principais polos culturais do Estado de São de Paulo e acolhe os três Museus da cidade, 

que são os principais atrativos turísticos na elaboração de roteiros regionalizados e que 

permitem o aquecimento da região turística, representando uma das vias do potencial 

turístico de Monte Alto. Após a análise e IDENTIFICAÇÃO DE PLENO ATENDIMENTO 

dos critérios, o diretor de Turismo, Renan Petrasso, solicitou à Presidente do Conselho 

que colocasse o projeto em discussão. Durante o momento de discussão, a conselheira 

Caroline Buzeto de Oliveira pediu a palavra e pontuou que os investimentos são 

importantes, mas é preciso um olhar da Administração Municipal para a conservação das 

praças públicas e também para a finalização das obras iniciadas, haja vista que a Praça 

Central “Dr. Luiz Zacharias de Lima” ainda não foi terminada. Renan agradeceu a 

participação de Caroline e relatou que a conservação das praças públicas é de 

responsabilidade da Secretaria de Infraestrutura e Serviços Públicos, entretanto, que há 

um déficit funcional e que os serviços estavam em normalização, mas que a reclamação 

é pertinente e seria repassada ao setor. Além disto, Renan explicou que o programa não 

permite prestação de serviços, apenas intervenções de obra e infraestrutura. O diretor de 

Turismo informou também que o cronograma da Praça Central estava dentro do previsto 

e a empresa tem cumprido as etapas conveniadas com o Governo do Estado. A presidente 

Janice também agradeceu a contribuição de Caroline e falou sobre a necessidade de 

sempre garantirmos uma cidade mais limpa para a população e seus visitantes, porém, 

que isso deve ser independente do investimento dos recursos estaduais, que vem para 

melhorar a cidade e desenvolver o Turismo. Terminada a discussão sobre o projeto, a 

presidente Janice abriu a votação, ocorrendo a APROVAÇÃO POR UNANIMIDADE do 

projeto apresentado pelos 11 conselheiros votantes. Janice agradeceu mais uma vez a 

discussão e participação dos membros do Conselho, assumindo o compromisso de que 

o recurso do MIT 2024 será discutido com antecedência e de forma ampliada, convidando 

os membros que tiverem uma ideia ou projeto a trazerem para a discussão para que a 

proposta seja coletiva. A conselheira Caroline agradeceu a fala da presidente e pontuou 

que várias cabeças pensam melhor que uma, mas que compreendeu a destinação dos 

recursos. Finalizando, Renan agradeceu à diretoria executiva do COMTUR pela relevante 

parceria e disposição em atender o pedido emergencial, aos presentes pela acolhida do 

projeto e aprovação e mais uma vez ressaltou que o método de trabalho da Diretoria de 

Turismo não é realizar as coisas de forma imediatista e emergencial como foi, mas que o 

erro a ser apurado infelizmente forçou que o processo fosse conduzido desta forma, 

agradecendo a compreensão dos membros. Não havendo mais nada a discutir, a 

presidente Janice Fernandes agradeceu a participação de todos e a reunião foi encerrada 

e eu, Renan Cesar Petrasso, diretor de Turismo e Secretário-Executivo do COMTUR pelo 

Poder Público, anotei e redigi a presenta Ata, que após apreciada e discutida em caso de 

inconsistências, será assinada pelos membros presentes no encontro.  
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Monte Alto, 25 de outubro de 2023. 

 

 

 

Renan Cesar Petrasso 

Diretor Municipal de Turismo/Secretário-Executivo do COMTUR (Poder Público) 

 

 

 

 

            Janice Fernandes de Jesus                                    Tatiane Campos Silva 

              Presidente do COMTUR                       Secretária-Executiva do COMTUR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

REGISTRO DE TELA – PLATAFORMA GOOGLE MEET 
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REGISTRO DE PRESENÇA – REUNIÃO PRESENCIAL 

 

 

 

  

*Esta Ata foi aprovada por unanimidade 
entre os presentes, através do grupo de 
trabalho do Conselho Municipal de Turismo 
(COMTUR) de Monte Alto no aplicativo 
WhatsApp. Ata aprovada em 25 de outubro 
de 2023. 


